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CARQL DAVILA ŞI ÎNVĂŢĂMÂNTUL MEDICAL 
ROMANESC 

FILOFTEIA PALLY 

La 13 martie 1853, la vârsta de 25 
ani, doctorul Carol Davila a venit în 
Ţara Românească, impresionându-l pe 
prinţul Ştirbei-vodă cu înfăţişarea, 
inteligenta şi bărbăţia sa. A fost numit 
Ober stab Doctor (maior) şi Medic -
şef al Oştirii române, calitate în care a 
preluat şi Spitalul Oştirii, situat în 
clădirea mănăstirii Mihai Vodă, în care 
se aflau, în st~re gravă, peste 300 
bolnavi de tifos. In incinta spitalului, el 
va înfiinţa şi prima farmacie, condusă 
de bă.trânul şi veneratul Fr. Pruzinsky. 

In această perioadă de început, el 
şi-a format câţiva felceri, cu grad de 
subofiţeri, pentru a se ocupa de 
problemele medicale ale spitalului şi 
pentru vaccinarea soldaţilor din garni
zoana Bucureşti. 

În ziua de 4 decembrie 1855, din 
ordinul prinţului Barbu Ştirbei, 
domnul Ţării Româneşti, doctorul 
Davila a înfiinţat, în Spitalul Oştirii din 
Mihai Vodă, Şcoala de mică chirurgie 
sau de felceri, în care vor fi admişi 35 
elevi, absolvenţi a cel puţin 4 clase 
primare, cu vârsta cuprinsă între 14 şi 
16 ani - elevi care vor face parte din 
armată, ca soldaţi. 

După trei luni, în urma unui 
argumentat memoriu adresat prinţului 
Ştirbei, prin Decretul Domnesc nr. 
453, din 6 martie 1856, Şcoala de mică 
chirurgie s-a transformat în Şcoala de 
chirurgie, tot la Mihai Vodă, sub 
conducerea Spitalului Oştirii, adăugân
du-se alţi 25 de elevi internaţi în 
vederea pregătirii meşterilor sau 
magistrilor în chirurgie, din rândul 
populaţiei româneşti. Prima programă 
a Şcolii de chirurgie, conformă cu 
şcolile secundare din Franţa, cuprindea 
patru ani, împărţiţi pe două semestre, 

în care se studiau următoarele cursuri: 
anatomia, disecţia, clinica chirurgicală 
şi cursul de bandaje, farmacologia şi 
botanica medicală, patologia chirur
gicală şi teoria moşitu I ui, terapia, igiena, 
medicina legală, toxicologia etc. 

Odată cu înfiinţarea şcolii, ia 
fiinţă şi Muzeul de Anatomie, primele 
piese fiind aduse din străinătate, pe 
cheltuiala doctorului Davila. Tot acum, 
Davila a înfiinţat şi Biblioteca şcolii, în 
care fondul de carte s-a creat prin 
neobosita lui străduinţă. 

Trebuie menţionat că Şcoala de 
chirurgie era organizată milităreşte, 
elevii fiind consideraţi soldaţi, aflaţi 
sub cpmandă şi disciplină militară. 

In timpul primilor doi ani şcolari 
(1855-1857), Ober Stab doctorul Davila 
a fost director şi profesor de clinică 
chirurgicală, bandaje şi aparate de 
fracturi, conducând lucrările practice 
de anatomie şi excursiile botanice, 
organizate după modelul marşurilor 
militare. 

Anul 1856 este anul debutului 
învăţământului farmaceutic, primii 
doisprezece elevi pregătindu-se sub 
conducerea farmacistului militar Fr. 
Pruzinsky. În acelaşi an, la iniţiativa 
doctorului Davila, Ulrich Hoftmann, 
directorul Grădinilor publice ale 
statului, este însărcinat cu elaborarea 
planurilor pentru Grădina Botanică din 
Cotroceni, care se va deschide în 5 
noiembrie 1860, avându-l ca director 
pe Ulrich Hoftmann. 

Aspirând la o treaptă mai malta 
pentru Şcoala de chirurgie din 
Bucureşti, Carol Davila va propune un 
nou Regulament de organizare care, 
promulgat prin Decretul nr. I 092 din 16 
august 1857, va ridica nivelul şcolar al 
acesteia la nivelul şcolilor secundare 
de r.1edicină şi farmacie din Franţa. 
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Prin articolele acestui Regulament 
se stabileşte că Şcoala naţională de 
medicină şi farmacie trebuie să 
formeze 11 O ofiţeri de sănătate, farma
cişti şi veterinari, care, la absolvire, 
vor fi repartizaţi în Principate, fiecare 
sub-administraţie având, cel puţin, un 
medic. Predarea ştiinţelor medicale va 
fi completă, fiind similară cu cea 
franceză. 

Absolvenţii acestei şcoli vor 
putea obţine diploma de doctor la 
Facultatea din Paris, dar numai după 
absolvirea bacalaureatului în ştiinţe, 
susţinut în \ară. Titlurile de ofiteri de 
sănătate, maeştri în farmacie şi 
veterinari vor fi acordate de şcoală 
doar după examene riguroase. 

Programa Şcolii de medicină şi 
farmacie cuprindea douăzeci şi două 
de cursuri, predate de opt profesori 
titulari şi patru profesori ajutori, numiţi 
de către Ministrul Instrucţiei Publice, 
la propunerea direcţiei şcolii , ~mmirile 
fiind aprobate şi de către şeful statului. 

Recrutarea şi admiterea elevilor 
în Şcoala de medicină şi farmacie va 
respecta următoarele condiţii: 
- să fie născuţi sau naturalizaţi români; 
- ~ă aibă vârsta cuprinsă între 16-18 
am; 
- să fie apţi pentru serviciul militar: 
- să aibă cel puţin patru clase primare, 
atestate prin certificat şcolar; 
- timp de patru ani, după absolvirea 
şcolii, absolventii sunt obligaţi la 
activitate medicală în teritoriu sau în 
armată. 

Admiterea se făcea pe bază de 
concurs, elevii admişi având statut de 
simpli soldaţi pe parcursul celor cinci 
au de studii. După absolvire, elevii 
urmau un stagiu de trei ani de practică 
medicală, având statut de ajutori de 
serviciu. 

La absolvirea şcolii, elevii dădeau 
cinci examene, cu o perioadă de trei 
luni de pregătire între ele. C.:>misia, 
formată din trei examinatori, verifica 
cunoştinţele absolvenţilor, fiecare 
examinator ascultând pe fiecare elev 
timp de zece minute. Cu cincisprezece 

cercetare 

zile înainte de examen se anunţa ziua şi 
ora examinării, componenta comisiei 
făcându-se publică doar cu J zi înainte. 

Rigurozitatea Regulamentului 
Şcolii de Medicină şi Farmacie din 
Bucureşti, precum şi exigenţa 
pregătirii viitorilor ofiteri de sănătate -
aspecte subliniate de către consulul 
Franţei în România, L. Beclard - l-au 
convins pe împăratul Napoleon al III
iea să recunoască şi să asimileze 
Şcoala de Medicină din Bucureşti cu 
şcolile secundare de medicină şi 
farmacie din Franţa, Decretul imperial 
din 23 noiembrie 1857 dând dreptul 
elevilor români să între şi să ia 
doctoratul în facultăţile de medicină 
din Franţa. 

Cu acest prilej, Carol Davila a 
fost recompensat de guvernul francez 
cu decoraţia Legiunea de onoare a 
Franţei în gradul de cavaler, pentru 
merite deosebite în dezvoltarea 
învăţământului medical. 

Recunoaşterea Şcolii de Medicină 
şi Farmacie din Bucureşti de către 
Franta şi Italia a încununa; eforturile 
doctorului Carol Davila, care a reuşit 
astfel să demonstreze că românii sunt 
apţi de medicină. 

Primele conferinţe ştiinţifice, 
însoţite de experimente şi demonstraţii 
practice în fata auditoriului (I 856-
1859, în Laboratorul şi sala de chimie 
a Colegiului Sfântul Sava), primele 
încercări de transfuzii de sânge din 
Ţara Românească ( 1856), înt.o neierea 
Serviciului de Ambulan1e (1859), 
înfiinţarea Spitalului Militar Central 
( 1859), trimiterea primilor doisprezece 
absolvenţi ai Şcolii de Medicină şi 
Farmacie la Paris, la studii (1860) 
înfiinţarea Monitorului Medical ai 
României ( 1861 ), iniţierea _con::ursului 
ca unică modalitatea de pr .:.movare 
profesională, inclusiv pentru obţinerea 
?e b_~se d~ studii !n străinătate1(1862), 
mgnJuea ş1 şcolarizarea copiilor orfani 
pri~ azile şi orfelinate ( 1862-1863, 
Azilul Elena Doamna, Orfelinatul de 
copii şi Orfelinatul Sf. Pantelimon), 
înfiinţarea Laboratorului de chimie 
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( 1862, în cadrul Spitalului Militar 
Central), transformarea Şcolii de 
Medicină şi Farmacie în Facultatea de 
Medicină ( 1864 - prin Legea asupra 
instrucţiei publice din Principatele 
Unite Române), iniţiativa organizării 
primului Congres Medical naţional 
( 1880 - dar care s-a desfăşurat 
patruzeci de zile mai târziu de la 
dispariţia sa, din 20 august 1884) - iată 
un sumar palmares al contribuţiei sale 
la dezvoltarea învăţământului medical 
românesc. 

În timpul Congresului medical, 
din octombrie 1884, s-a hotărât 
ridicarea unui monument public în 
onoarea doctorului Carol Davila. 
Începând cu anul 1900, sub 

*În ziua de 3 mai 2001, la 
Complexul muzeal Goleşti s-a 
desfăşurat simpozionul aniversar 175 
de ani de la înfiinţarea şcolii Slobode 
Obşteşti din Goleşti. Pagini din istoria 
învăţământului românesc. Cei peste 
douăzeci de participanti la această 
manifestare cadre didactice 
universitare, cercetători, muzeograf şi 
arhivişti - au prezentat lucrări prin 
care a fost evocată contribuţia 
Goleştilor la înfiinţarea şi dezvoltarea 
învătă-mântului românesc. Alături de 
num~le banului Radu Golescu, ctitor a 
numeroase şcoli primare româneşti, 
au fost evocaţi şi Dinicu (Constantin) 
Golescu , întemeietorul Şcolii 
Slobode Obşteşti din Goleşti, deschisă 
la 1 mai 1826; Iordache (Gheorghe) 
Golescu, personalitate enciclopedică a 
vremii sale şi ardent susţinător al 

conducerea sculptorului Carol Stork, 
în faţa Facultăţii de Medicină din 
Bucureşti s-au pornit lucrările de 
executare a monumentului, format 
dintr-un piedestal de granit cenuşiu de 
Italia şi statuia din bronz, înaltă de 
patru metri. 

Dacă cum fu doctorul Carol 
Davila şi scurta sa vieaţă de bărbat , 
dar plină de pagini frumoase, de fapte 
măreţe, care au făcut ca numele său să 
rămână nemuritor şi să figureze printre 
al marilor noştri patrioţi care, 
împreună, în timpurile grele pentru 
ţară, de mari nevoi şi lipsuri luptară 
pentru libertate, cultură, independenţă 
şi pentru binele patriei româneşti*. 

progresului învăţământului românesc; 
Aaron Florian ca director şi profesor 
al Şcolii din Goleşti; Ion Heliade 
Rădulescu - vremelnic profesor la 
Goleşti, susţinător al aplicării metodei 
lancasteniene în exerciţiul pedagogic 
de la Goleşti; general doctor Carol 
Davila, membru al familiei Goleştilor, 
promotor al şcolii medicale 
româneşti; Vasile A. Golescu şi rolul 
lui în dezvoltarea învăţământului 
silvic. 

O altă direcţie tematică a 
simpozionului s-a axat pe evidenţierea 
anumitor aspecte legate de evoluţia 
învăţă-mântului în România. După 
închiderea lucrărilor, participanţii au 
vizitat expoziţia şcoala Sloboda 
Obştească din Goleşti, deschisă în 
vechiul local din incinta ansamblului 
feudal al Goleştilor. 

Nota redactiei Articolul a fost trimis spre publicare în 2001. Redacţia îşi 
cere scuze pentru întârzierea cu care el apare. 
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ABSTRACT 

Carol Davila is the founder of 

Romanian medical school. He came in 

Valahia in 1853, impressing the prince 

Ştirbei with his appearance and his 

intelligence. This paper is a short 

presentation of Davila's life and work, 

stressing his contribution to the 

Romanian medical education. 

In 2001, in an anniversary 

symposium, the Goleşti !vtuseum 

celebrated 175 years from the 

founding of Village School from 

Goleşti, where this study was 

presented by the author. 
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